
森林的开发和保护 以亚马孙热带雨林为例

[学习目标] 1.了解森林的生态效益及原始森林的分布。2.理解热带雨林的全球环境效应及其生态脆弱性。3.掌握热带雨林的合理开发及保护的措施。
考点一　森林的生态效益与热带雨林的环境效应

基础梳理：知识回顾 理清教材

1． 森林资源的作用与现状

(1)重要作用：既是重要的自然资源，为人类提供木材和林产品；又是不可替代的环境资源，具有强大的生态作用和环保功效。

(2)森林分布
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(3)现状：世界森林面积减少的趋势仍在继续，大片热带雨林正遭到毁灭性的破坏。

2． 雨林的全球环境效应

(1)影响大气中的碳氧平衡，有“地球之肺”之称。

(2)促进全球水循环，调节全球水平衡。

(3)世界生物基因宝库。

3． 雨林生态的脆弱性

(1)雨林的生态优势
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(2)雨林生态系统脆弱性的表现

①有机质分解和养分再循环旺盛，长期高温多雨的淋洗作用，使土壤非常贫瘠。

②雨林生长所需的养分几乎全部储存在地上的植物体内，地上植被最容易遭到破坏。

试题调研

 (2013·海南地理)地处干旱区的宁夏银川市，其周边地区曾广布湖泊，明清时有“七十二连湖”的说法。20世纪80年代银川周边湖泊所剩无几。1999年开始，银川实施恢复湿地的计划。下图示意银川周围目前的湖泊分布。据此完成1～2题。
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1． 20世纪80年代银川周边湖泊所剩无几的主要原因是




(　　)

A．泥沙淤积  
B．气候变暖

C．排水造田  
D．黄河来水量减少

2． 疏浚、恢复湖泊湿地，对银川环境的直接影响是





(　　)

①增强城市排污能力　②增加城市空气湿度　③美化城市环境　④增大城市气温年较差

A．①②  B．②③  C．③④  D．①④

答案　1.C　2.B

解析　第1题，本题考查人类活动对地理环境的影响。20世纪80年代与明清时代相比气候变化不足以导致银川周边湖泊所剩无几，银川平原是我国重要的灌溉农业区，湖泊变少的主要原因是人类的排水造田。第2题，本题考查湿地的生态功能。湿地具有多种生态功能，被称为“地球之肾”。湿地是水源地，是蓄水池，能够提供水源；湿地能够降解污染；湿地是很多珍稀动物的栖息地，能够保护生物的多样性。湿地对城市的直接影响是增加空气的湿度和美化环境。湿地增大，可以降解污染，但湖泊湿地主要功能不是对城市污染进行净化，城市排污能力的增强主要依靠对城市污水的净化处理。

3． (2011·北京文综)人类与环境的协调发展日益受到全世界的关注，1974年联合国将每年6月5日定为世界环境日。

2011年世界环境日的主题是“森林：大自然为您效劳”。

森林在自然地理环境中的作用示例表

	大气
	吸收二氧化碳、二氧化硫、一氧化氮、一氧化碳等；降低风速，吸附飘尘

	水文
	蒸腾水汽的一半以上重新参与水循环

	土壤
	根系固持土壤；枯枝落叶层吸收一定量的降水

	生物
	为半数以上的物种提供栖息地


根据上表，概述森林的生态效益。

答案　增加碳储量，净化空气，防风固沙，调节气候，增加降水，涵养水源，保持水土，保护生物多样性。

解析　本题通过表格形式给出森林在自然地理环境中的作用示例，要求概述森林的生态效益，应注意运用地理学科语言，并做到言简意赅。

考点二　热带雨林的破坏与保护

基础梳理：知识回顾 理清教材

1． 雨林破坏
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2． 雨林的保护措施

(1)鼓励保护性的开发方式，如雨林观光、生态旅游等。

(2)加强雨林管理和保护，建立自然保护区。

(3)加强环境教育，提高公民环保意识。

(4)设立国际基金，使当地从管理和保护中获益。

(5)森林选择性采伐与更新造林相结合。

(6)加强雨林缓冲区的建设，减少移民与农耕进入雨林区的机会。

试题调研

红树林为自然分布于热带、亚热带潮间带(能够受到潮水周期性浸淹的海岸地带)的木本植物群落，通常生长在港湾、河口地区的淤泥质滩涂上，是海滩上特有的森林类型。读图回答1～2题。
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1． 关于图示海岸的叙述，合理的是







(　　)

A．回归线附近大陆西岸，降水稀少

B．热带地区，沙质海岸

C．潮间带的淤泥质海岸

D．温带海滩，降水丰沛

2． 图示植被的主要功能是







(　　)

A．保护海岸，保护生物多样性

B．降低风速，为船舶提供避风的场所

C．绿化美化沿海环境，吸烟滞尘

D．涵养水源，保持水土

答案　1.C　2.A

解析　第1题，根据红树林分布特点及影响森林分布的因素判断。第2题，红树林是热带、亚热带南部海岸的重要生态环境之一，是良好的海岸防护林带，又是海洋生物繁衍栖息的理想场所，可以保护海岸，保护生物多样性。

练出高分

一、选择题

下图为“我国历史时期森林遭破坏地区分布图”。读图回答1～2题。
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1． 关于下列地区森林现状的叙述，正确的是







(　　)

①a地区为温带针阔叶混交林区　②b地区以人工林、次生林为主　③c地区森林覆盖率高于全国平均水平　④d地区已成为我国最大的采伐林区

A．①②  
B．②③  
C．③④  
D．①④

2． 图中e地区与森林破坏有关的常见自然灾害和生态问题有



(　　)

①沙尘暴　②泥石流　③水土流失　④台风

A．①②  
B．②③  
C．③④  
D．①④

答案　1.A　2.B

解析　第1题，a地区为东北的长白山地区，属温带针阔叶混交林区；b地区为我国东南林区，以人工林和次生林为主；c地区土地荒漠化严重，植被稀少；d为雅鲁藏布江谷地林区，我国最大的采伐林区在东北林区。第2题，森林破坏在不同地区造成的环境问题不尽相同。e地区为我国西南地区，这里山高谷深，地形复杂，若森林植被遭破坏，容易诱发泥石流等自然灾害，造成水土流失。

读“土壤植被覆盖率与土壤侵蚀关系图”，回答3～4题。
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3． 土壤植被覆盖率与土壤侵蚀的相互关系是






 (　　)

A．正相关  
B．负相关

C．不相关  
D．有时正相关，有时负相关

4． 影响土壤侵蚀程度的因素不包括






(　　)

A．地形  
B．降水

C．风力  
D．洋流

答案　3.B　4.D

解析　第3题，图中显示，植被覆盖率越高，土壤侵蚀越少，因此为负相关。第4题，洋流存在于海洋中，对陆地土壤侵蚀基本上没有什么影响。

世界三大热带雨林流域国家，通过国家首脑会议建立热带雨林流域国家间合作框架，实现热带雨林的可持续管理。据此回答5～6题。

5． 世界三大热带雨林流域不包括







 (　　)

A．南美洲亚马孙河流域  
B．非洲刚果盆地

C．东南亚湄公河流域  
D．东非高原地区

6． 下列雨林开发方式中，属于保护性开发的有






 (　　)

①雨林观光　②生态旅游　③选择性采伐与更新造林相结合　④发达国家保护本国资源与采伐亚马孙雨林相结合

A．①②  
B．①②③  
C．②③④  
D．①②③④

答案　5.D　6.B

解析　第5题，赤道附近的东非高原地区，由于地势高，形成热带草原带，而不是热带雨林带。第6题，发达国家为维护本国资源和环境而采伐亚马孙雨林属于破坏性开发，不符合题意要求。

7． 下列关于亚马孙开发计划及其影响的说法，正确的是




  (　　)

A．人类的开发是导致雨林被毁的直接原因

B．该区雨林破坏的背景是当地人口素质低下

C．过度的焚耕开垦(迁移农业)是亚马孙地区破坏雨林的唯一方式

D．巴西政府正式公布著名的亚马孙流域大规模开发计划是在20世纪五六十年代

答案　A

生物承载力是指一个国家或地区具有提供可再生资源和吸收二氧化碳能力的土地面积的总和。据下图并结合所学知识，回答8～9题。
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8． 相对于我国，巴西的生物承载力较高的主要原因是



 (　　)

①国土面积大　②水热充足　③生物资源丰富，森林面积广阔　④土壤肥沃

A．①②  
B．③④  
C．②③ 
D．①④

9． 近几年的统计数据表明，巴西的生物承载力有下降的趋势，其原因是 (　　)

A．气候变暖  
B．降水减少

C．国土面积减小  
D．植被破坏

答案　8.C　9.D

解析　第8题，巴西主要位于热带雨林气候区和热带草原气候区，水热资源较我国更充足；巴西有世界上面积最大的热带雨林，是世界生物的基因宝库。因此巴西的生物承载力较高。第9题，巴西热带雨林面积的逐年减小，导致其生物承载力下降。

某中学地理探究性学习小组对该中学与高速公路之间的一片林地与裸地气温进行连续监测，测得林地与裸地月均温差值变化如下表。读表完成10～11题。

	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	月均温差值
	0.13
	0.10
	0.18
	－0.16
	－0.13
	－0.25

	月份
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	月均温差值
	－0.43
	－0.40
	－0.20
	－0.10
	0.11
	0.22


10．探究结果表明







 (　　)

A．学校所在地位于南半球

B．林地的年均温差大，裸地的年均温差小

C．该地7、8月份的月均温较低

D．林地比裸地的年均气温低

11．该片林地的作用主要体现在







(　　)

①涵养水源　②保持水土　③减弱噪声　④吸烟滞尘　⑤防风固沙

A．①②  
B．②⑤  
C．③④  
D．③⑤

答案　10.D　11.C

解析　第10题，月均温差值为林地气温与裸地气温的差值，由表得该地冬季林地气温大于裸地气温，应为北半球。7、8月月均温较高。将各月份的月均温差值相加，所得结果为负值，这说明林地比裸地的年均气温低。第11题，由于该片林地位于学校与高速公路之间，因而可起到减弱噪声和吸烟滞尘的作用。

经国务院批准，我国第十一个国家级综合试验区——“青海三江源国家生态保护综合试验区”建立。下图为“三江源自然保护区分布略图”。读图回答12～13题。
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12．三江源地区生态脆弱的主要原因是







(　　)

A．地势高，气候寒冷

B．冰川众多，湿地广布

C．地形崎岖，交通不便

D．深居内陆，远离海洋

13．三江源地区湿地广布，其具有的重要价值突出表现为




(　　)

①为人类提供了丰富的农副产品　②为鸟类等动物提供了充足的食物和良好的生存空间　③调蓄了长江、黄河和澜沧江等河流的洪水　④是我国淡水资源的重要补给地　⑤具有发展农业的巨大潜力　⑥具有较高的旅游价值

A．①③⑤  
B．①②③  
C．②④⑥  
D．④⑤⑥

答案　12.A　13.C

解析　第12题，三江源地区海拔高，气候寒冷，生物生长缓慢，生态环境脆弱；湿地广布是三江源生态特征的一种表现；地形崎岖，交通不便，不利于社会经济的发展；生态环境与离海洋远近没有必然联系。第13题，三江源湿地广布，其价值结合当地高原生态环境特点分析，地势高峻，农业生产条件恶劣；调蓄洪水功能主要在中下游地区；冰川广布，是重要的淡水资源补给地区，独特的环境，有较高的旅游价值。

二、综合题

14．目前中国森林面积达到1.95亿公顷，森林蓄积量达到137.21亿立方米，森林覆盖率由新中国成立初期的8.6%提高到20.36%。结合下列材料，回答问题。

材料一　我国森林分布示意图
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材料二　长期以来，B地区林木超采现象十分严重，采育脱节，加上毁林开荒、乱砍滥伐、森林火灾、居民烧柴等多种冲击，使森林资源和森林生态受到严重破坏。自2008年8月以来，围绕森林的可持续发展，B地区采取多种措施，从实施生态教育、资源管理、防火安全等生态战略上入手，全力保护森林资源。

材料三　D地区沼泽率与垦殖率的变化。
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(1)我国森林主要分布在A：__________、B：__________、C：________地区。

(2)A地区森林资源遭到破坏，会给长江中下游地区地理环境带来哪些负面影响？

(3)B地区要实现林业可持续发展应采取的措施有哪些？

(4)根据材料三，分析D地区湿地减少和退化的原因。

答案　(1)西南　东北　东南

(2)河流含沙量增大；长江中下游地区湖、河、水库泥沙淤积加剧；洪涝灾害频发。

(3)合理采伐，实现采育平衡；对木材深加工，提高附加值；发展绿色食品、医药和特色养殖业；培育和发展森林生态旅游业；改善能源结构，减少对林地的压力；加强林区的建设与管理。

(4)粮食等需求增加，盲目对土地资源大量开垦，造成湿地减少和退化。

解析　第(1)题，从材料一中可以看出我国森林的主要分布地区。第(2)题，A地区位于长江上游，其森林资源遭到破坏后，会导致水土流失，给长江中下游地区的生态环境带来各种不利影响。第(3)题，要促进林业的可持续发展，既要保障林业资源的不断更新，又要想方设法提高林区人们的经济收入，以便更好地保护森林资源。第(4)题，从图中可以看出，沼泽率随着垦殖率的上升而下降。


